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Hej igen! Nu ar det dags och skriva några rader 
om mitt liv och leverne. Först så har jag nu 
lamnat över UFO-kassan till Lars-Erik som jag 
bedömer vara en pålitlig karl, så dar kanner jag 
mig lugn. Sedan har jag ju blivit riktig pensianar 
vilket medfört en massa jobb på alla vis, men det 
ar skönt att slippa passa tiderna på morgonen. 
Vad som hant sen sist ar att vi har haft en 
fantastisk sommar och det har medfört en god 
honungsskOrd. Åtgången 
på honung har också varit bra. 
Vad jag sysslat med ar olika möten, spelningar 
och en del insändare. Sommarn har jag mest 
varit i Leversta.l bland kommer lillasyster Birgit, 
maken Lars-Christer och mamma Britta. 
lillasyster ar ju Rock-Oiga som ar medlem i vår 
förening. 
Jag blir glad nar de kommer för vi har väldigt 
roligt tillsammans. 
Jag har också varit barnvakt åt linda, Joel och 
Elin ett antal gånger. 

Vecka 36 var jag i ldre Fjall och dar hande en 
olycka som jag, råkade utför jag fick en byrå på 
foten, vilket medförde att den fick regnbågens 
alla farger och svullnade. Efter den maiOren 
kallade de mig för byråchef dar uppe .. Men jag 
hade också lite tur då jag vann 300,- på mitt 
bilnummer, samt tippsrundan dar. 
Men bilen gick sönder på uppresan så det 
kostade mig 400 kr. 
l övrigt hade vi en fantastisk vecka i ldre. 
ldreveckan gjorde att jag inte kunde vara med på 
upptaktsfesten i UFO-stugan. Nu kanner jag mig 
ratt bra i ryggen tack vare sjukgymnasten Håkan 

Hört på fängelsets rastgård: 
- Varför hamnade du i fängelse? 
- Det berodde på konkurrensen. 

- Hur då, menar du? 
- Riksbanken tryckte likadana sedlar som jag. 

- Varför gör du pannbiffarna olika stora? 
- Min fru har bett mig att variera maten lite! 

- Herr Jönsson ger alltid sin fru en puss innan 
han går till jobbet. Varför gör inte du det? 

- Ar du inte klok, jag känner henne ju knappt. 

Jernberg. 
l stallet har jag tappat hörseln på höger öra, 
samt fått ett fruktansvart sus i öronen. Jag har 
haft det i 30 år tidigare, men nu har det ökat en 
3-4gånger. Sedan har jag blivit så förbaskat 
glömsk. 
T.ex. nar jag tillsammans med Janerik 
SOdergran skulle underhålla i Asundagården, 
glömde jag dragspelet hemma. 
Va�e tisdag spelar jag bordtennis på 
Kryddgården med riktiga storfrasare. Då blir man 
svettig och utpumpad och sover bra på natten. 

1 :a advent skall jag salja lotter på torget men på 
eftermiddagen skall jag spela på hamnkafe 
tillsammans med Enabygdens Låtare. Jag har 
gjort 
en gånglåt, både musik och text, som kören 
Vastanvind skall sjunga. Birgitta Hågfors, som ar 
kyrkomusiker och ar ledare för kOren, har skrivit 
noter till gånglåten. 

Jag undrar nar UFO-föreningen skall ha julfest, 
hoppas att det inte kolliderar med något jag 
måste vara med på .Just nu ar jag upptagen i 
december 2-3-4-5-10-11-12-16-18-19:e. 

Jag såg Clas Svahn på TV-5. Synd att det var så 
kort, för det var intressant Nu får jag nog inte 
skriva mer, för då blir det jobbigt för Jörgen som 
skall renskriva detta. Darför slutar jag med att 
önska Er alla en riktigt trevlig jul och ett fint 
intrade i år 2000. 
Eran spaltskribent sedan nastan 20 år tillbaka 

Ivar 

Läkarundersökning i skolan: 
- Nå, min vän, har du några besvär med öronen 

eller näsan? 
- Bara när jag ska ta av mig tröjan. 

En granne till en annan: 
- Har du sett Peter? Det varIange sedan jag 

såg honom 
- Nä, men jag vet att han ägnar sig åt cellforskning. 

- På sjukhuset? 
- Nä, på Kumla. 
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Det var i slutet av november 1966, klockan kvart 
i elva på kvällen, det var sljarnklart och 
några köldgrader. 
Vid Hankkijas foderfabrik hade nattskiftet börjat, 
och Leif Torp hade fört några lass till blandaren. 
Han kör ut på planen för att hamta ett nytt lass. 
Då tycker han att något konstigt rör sig i rymden i 
riktning över viadukten. 
Han tar annu ett lass, men stannar på 
plattformen, stiger ur och stannar trucken. 
Nu ser han bättre och det han ser kommer 
honom att ropa till kamraterna, som kommer 
utspringande. På ganska stor höjd kommer ett 
stort rött klotliknande föremål segland in över 
F tyna. 
Det var som sagt sljarnklart och nar föremålet 
kom kunde man se hur det tackte den 
bakomvarande stjärnhimlen vartefter det gled 
fram. 
Nar föremålet kommit ungefar dit dar Vadbacken 
korsar landsvägen, stannade det och började 
vaggande sanka sig nedåt. Man kunde se att det 
var mycket stort, en uppskattning gjord av flera 
ar 4045 meter i diameter. 
Det beskrivs som en jojotrissa, och från mitten 
strålade ut ljus eller eldflammor. Det vaxlade farg 
från rött till grått, orange och violett, och skenet 
lyste upp omgivningen. 
Så stod det stilla Iange på 800 till 1000 meters 
höjd. De åtta åskådarna hade alla en kansia av 
olust. Luften liksom vibrerade av elektricitet, det 
var som om man vantat en urladdning nar som 
helst. 
Armas Svensson som var med som brandvakt, 
funderade på finska "tama on maailman loppo". 
UFO:t stod vaggande stilla i 12-15 minuter, och 
mannarna diskuterade sinsemellan om man inte 
skulle kontakta Jakobstads Tidning. Detta gjorde 
man andå inte, man var ju rädd att ingen skulle 
tro, om det hann försvinna innan någon hann 
fram. 
Då började UFO:t vibrera, som om det startat 
stora dieselmotorer. Mannen på lastbryggan 
kände vibrationerna som luftvågor. En åskådare 
menade att det tog liksom riktning på något vis, 
med blixtar mot norr och söder. 

Det lade sig på sidan och man kund val se den 
tefatsliknande profilen. 
Det tog först av mot norr, men med en elegant 
svang styrde det sedan mot sydväst. 
Accelerationen var våldsam och på 10-15 
sekunder var den försvunnen ur vår åsyn, 
berättar Torp som också sager, att man inte kan 
fatta att någonting kan utveckla sådan kraft som 
UFO:t gjorde nar det försvann. 
Och detta skedde dessutom ljudlöst. 
Alla som var åsyna vittnen var nog skärrade och 
påverkade av upplevelsen. Flera sager rent ut att 
de var mycket radda. 
UFO:t diskuterades Iange bland arbetarna på 
Hankkija, man analyserade, man försökte hitta 
en förklaring. Någon försökte skoja med UFO­
skådarna men det gick inte alls. 
På något underligt vis blev upplevelsen så stark 
bland de medagerande att de vagrade berätta 
om upplevelsen. Erik Sundholm berättar att han 
stötte på patrull nar han försökte utfråga någon 
en tid efteråt 

Först nu 20 år efteråt ar de inblandade villiga att 
beratta om sina upplevelser. Jag vill saga har, att 
åtminstone jag tror att det de såg måste ha varit 
någonting otroligt, men samtidigt påtagligt. Finns 
det någonting som kan satta munhatta 
på åtta fullvuxna karlar, så måste det ha varit ett 
UFO. 
Kaffekokaren i matsalen glömdes bort under 
UFO-besöket, den kokade torr och plattan 
brände hål i väggen. l en almanacka dar 
arbetarna brukade skriva ner händelser för 
dagen står att detta berodde på UFO:t. 
l nattskiftet arbetade förutom Leif Torp, Runar 
och Arne Nylund, Gustav Flink, Sten Fröberg 
och Stig Skog. 
Senare ingick rapporter i Jakobstads Tidning om 
händelsen. Också från Kronoby, Lappfors och 
Bennäs kom rapporter. 

Artikeln hämtat ur boken "Kållby från forntid till 
nutid" 
av Börje Forsman. Jakobstads Tryckeri och 
Tidning 1987 
Bilden tagen vid ett senare tillfälle. 

Jörgen Granlie 
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H•� sbPIIpnso,.J Jn. Jttw/M IiJn.. Fr.11. � ICJnildS. � Ny,_,tl. Sunt 
Ah/Wt, Gtm"'" Biörlmf•,, Jos4 Stnt/on, /oh• S��eU,.,, MHdto LehkU, S��m Lill. 
Nils s�u,.,. Rlm4r Ny/,nJ, C M V�.rl och Estn Lum. 

Kunden: 
- Jag·tycker inte om fargen, men tyget 
ser ut att vara av godkvalitet 
Bry er inte om fargen .• den fOrsvinner 
i torsta tvatten. 

LOrdagen och sondagen den 4 respektive den 5 
september höll UFO-Sverige sin sedvanliga 
FaltundersOkarkurs i BjOrsjO, Dalarna. En 
natursjOn och idyllisk miljO. Liksom tidigare om 
åren så var vasterbergslagens UFO-forening 
medarrangörer. 
Allt hade en latt och bivsam pragel Over sig. Man 
kunde konstatera att samtliga deltagare 
stortrivdes. 

Sjatv måste jag saga att det var fOrsta gången 
på flera år som den inom UFO-kretsar så 
valbekanta "Lersatersandan• infann sig. FOr dom 
som ar nya, (vilka ar en hel del kan jag glädjande 
beratta). 

Du Olga, i stallet fOr att flyga kan vi val åka tåg 
till GOteborg. Det stod i tidningen att SAS 
tappade 
35% av passagerarna. 

Har du hort att Jonta vill bli kapten? 
Kaptent Han kan ju inte simma. Du vill ju bli pilot, 
men du kan val inte flyga? 

Kommer sig uttrycket Lersatarsandan av den 
gemytliga stamning som infann sig på UFO­
Sveriges allra fOrsta faltundeerSOkarkurser vilka 
var fOrlagda till Lersatersgården utanfOr Kolsva i 
vastmanland. 

GrundfOrutsattningen ar att få de rapporter vi får 
in så korrekt och noga undersokta som det 
mojligtvis går. 

Som vanligt var det kvaltsaktiviteter i form av 
·ugglejakf'. korvgrillning och orientering på 
sljamhimmeln, då kvallen bjOd på en gnistrande 
sljamhimmel. 

Mats Nilsson 



l Märkliga sammanträffanden 
av Mats Nilsson 

Alla har väl någon gång hört talas om den fantastiska berättelsen om 
John Kennedy och Abraham Lincoln. Vid en jämförelse mellan 
presidenterna finner man många otroligt märkliga öv�rensstämmelser. 

Båda presidentema var engagerade i arbete 
för,medborgerliga rattigheter åt färgade. 
Lincoln valdes in i kongressen 1847, Kennedy 
194 7. Lincoln valdes till president 1860 och 
Kennedy 1960. Båda presidentemas fruar 
miste en son genom dödsfall under den tid de 
bodde i Vita Huset. 
Både Lincoln och Kennedy mördades på en 
fredag och i narvara av sina hustrur. 

Linealns sekreterare, som hette Kennedy, 
rådde presidenten att inte gå till teatern (dar 
han mördades). Kennedy sekreterare, som 
hette Lincoln, rådde Kennedy att inte åka till 
Dallas. Båda mannen sköts i huvudet 
Deras efterträdare, som båda hette Johnson, 
var sydstatsbor, demokrater och hade tillhört 
senaten. 

Andrew Johnson var född 1808, Lyndon B. 
Johnson 1908. John Wikes Booth (som 
mördade Lincoln) var född 1839, Lee Harvey 
Oswald 1939. 
Både Booth och Oswald var sydstatsbor och 
gynnade impopulära rörelser. 
Boston Corbett och Jack Ruby mördade Booth 
respektive Oswald innan deras offer stalits 
inför ratta. 

John Wilkes Booth och Lee Harvey .Oswald har 
lika många bokstäver i sina namn, lika så de 
båda Johnson ( 13 bokstäver) samt Lincoln och 
Kennedy (7 bokstäver). 

President Lincoln mördades i Fordteatem, 
President Kennedy i en bil av märket Lincoln, 
tillverkad av Ford. 

Sedan 1840 har alla presidenter som valts med 
20 års mellanrum, dött under sin ämbetsperiod. 

1840 valdes William Henry Harrison. Han dog i 
lunginflammation 1841 
1860 valdes Abraham Lincoln. Han mördades 
1865. 1880 blev James A Garfield vald. Han 
mördades 1881. 1900 omvaldes William 
McKinnley men mördades 1901. 1920 valdes 
Warren G Harding. Han avled 1923 efter en 
magsjukdom. 1940 omvaldes Franklin D 
Roosevelt, vilken avled som president 1945 . 
1960 blev John F Kennedy vald. Han 
mördades 1963. 

Sammantrattanden ar inte bara ett vanligt 
inslag i vardagslivet utan kan också i viss mån 
framkallas genom att man för bok over dem. l 
förordet till "The occulr, 1971 skriver Colin 
Wilson: "Vid ett tillfal/e nar jag stJkte efter en 
viss bestamd uppgift ftJ/1 en bok ner ur 
bokhyllan och Oppnade sig på ratta sidan." 

Har kommer några fler exempel på markliga 
sammanträffanden. 

På 191 O-talet i London hängde man tre man 
för mordet på, Sir Edmundbury Godfrey som 
agde rum på Greenberry Hill Mannen hette 
Green, Berry och Hill. 

l Scunthorpe Evening Telegraph av den 26 
april 1975 kan man lasa om golfspelaren Jim 
Tollan, som slog ivag sin boll mot fjortonde 
hålet på traktens golfbana. Bollen träffade en 
trekilos grasand som just kom flygande förbi så 
att den föll ner på gräsmattan alldeles utanför 
puben Gräsanden. 

På Bermuda blev två bröder dödade av precis 
samma taxi med samma taxichaufför, som 
hade samma passagerare i bilen, medan de på 
moped körde langs samma gata, men med 
exakt ett års mellanrum. Allt enligt Liverpool 
Echo, 21juli 1975. 

l 
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Under 80-talet då vi var ute på skolor och 
fritidsgårdar och pratade om UFO, var det inte 
ovanligt att kvallen avslutades med att man 
stalide 
frågan: -"har du sett någonting sjalv?" Och 
svaret blev ju att: -"nej, det har jag inte gjort". 
Och i och för sig var val det inte någon större 
lögn. Det var det inte, men ibland kandes det 
som om man inte gama 
ville vidhålla det man trodde på själv. 
Vi berättade. då huvudsakligen om redan 
dokumenterade UFO-fall och som val i stor 
utstrackning sker aven idag. Men skulle man 
stalla samma fråga idag, till exempel "har du 
sjalv sett nåt UFO?", ja då skulle jag nog neka till 
att jag sett någonting. Dock inte om det då ar 
frågan om ett oidentifierat föremål. 
En sak till som ar konstigt i det har som jag 
tankte beratta, det upplevde jag efter sen man 
kan påstå att man ar mer eller mindre halvblind. 
Och att då få göra en UFO-observation,.-man 
trodde ju knappt att det var tankbart eller möjligt 

Det har var i augusti, i slutet på augusti kan man 
saga, en lördag i halv femtiden . En kristallklar 
himmel och en sol i nedgående. Och som vi alla 
vet går solen ned i nordväst Och dar jag sitter , 
och aven min sambo, så har vi då sydvästsidan 
av himlen synlig. Som vi sitter dar och pratar, 
tittar jag upp och får se en boll eller kula stor 
som en tennisboll, 25 graders vinkel och den var 
vitfargad. Jag försökte då att tala om för 
minsambo var hon skulle titta någon stans, för 
jag trodde ju faktisk inte mina Ogon, eftersom jag 
vet att jag har mycket dålig syn . 

Men som jag sitter där och försöker peka ut 
stallet dar den här skivan finns, så bara 
försvinner den på den kristallklara himlen. Inget 
moln, ingen ting syntes på himlen. Då reser jag 
mig upp och går cirka fyra meter ut på terassen 
för att kunna se mera utav det som då blev den 
södra delen av himlen. Och då jag tittar upp ser 
jag månskäran, en mycket blek sådan. Men det 
staride mig i min tro på vad jag såg, eftersom 
månskaran hade samma farg som det har klotet 
eller skivan som jag såg. Då ante jag att jag 
kanske inte såg så illa, eftersom färgerna 
stamde. Men fortfarande ingen skiva som 
syntes, den var borta. Och skulle jag inte ha fått 
se månskarvan med den fargen den hade då, så 
skulle jag nog inte ha trott på skivan heller. Men 
nar jag kunde se månskarvan som var ganska 
smal, då måste jag också ha sett skivan som 
hade samma targ, med klart avgränsade kanter. 
Jag vet ju att många som laser det har, ... . - "ja, 
det var ju inte så märkligt att han såg ett UFO, 
eftersom han andå inte ser någor. Men det ar 
tack vare denna månskärva som jag vågar tala 
om den har historien. 
Jag vill inte påstå att det var något speciellt med 
det hela, men det var något som inte ar så 
vanligt att se på himlen. 
Eftersom det inte fanns ett moln, kunde det inte 
ha varit en molntapp som var så klart avgransat 
på himlen, och så kolosalt cirkelrund som den 
betedde sig. Även månen stod i ungefar samma 
vinkel vid det klockslaget den har eftermiddagen. 

Arnold ldebring 

Möte med Döden 
Av Mats Nilsson 

�. Det var en varm sommardag i slutet av juni, en sådan där dag det är alldeles för få av. Min granne höll på att tvätta 
bilen, en annan gick med sin gräsklippare. Själv tänkte jag mig en jaggingrunda i skogen. 
Allt började som en helt vanlig dag. Jag hade sprungit ca en kilometer då jag plötsligt inte kände igen mig längre. 
Jag hade sprungit den 2.5 km rutten många gånger tidigare. Jag kan bara inte sprungit vilse. 
Den stig i skogen jag så väl kände hade förvandlats till en smal, mycket smal spång med stup på båda sidorna. Det 
var som en bom där endast halva foten fick plats, så man fick gå balansgång. Dock fick jag aldrig svindel. På mitten 
av spången fanns en trappa som sluttade ganska djupt ner i det mörka djupet. 
Då jag hunnit till trappan, det var då jag hörde rösten. En mild behaglig röst. Ja Du Mats, vi ska visst göra sällskap 
Du och jag. VA? Och vem är Du. Jag är den som ska ledsaga dig över spången, till andra sidan. Där finner Du frid. 
Trappan då, vart leder den? Den behöver Du inte oroa dig för Du har inte begått någon större synd i ditt liv. 
Så Du måste vara Döden? Det är riktigt och jag är din vän från och med nu. -Om Du är min vän, då kan Du väl ge 
mig en chans till. Tyvärr, ingen får en chans, så vida man inte kan tala om var nyckeln till livsgåtan finns ... .. Och det 
har ingen klarat hittills. Kära Döden, då vår herre skulle gömma den hemligheten tvistade änglama om stället. Då 
kom en av dom på att ·om vi gömmer hemligheten inom varje människa. Där letar hon minst, och så skedde. Det är 
vad jag tror. !!Il Mats Du fick din chans och tog den, jag ger dig en okänd tid till på jorden och du kommer inte att 
minnas detta efteråt. 
Det var en annan joggare som fann mig sittande mot ett träd helt utmattad. Jag hade svimmat av utmattning. 
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Sammanställning Av Mats Nilsson 

Det är snart nytt millenium, det har väl inte undgått någon vid det här laget Om man då tänker 
tillbaka på hela 1900-talet och vad som har gjorts vad gäller uppfinningar som gagnar människan 
och som i många fall varit banbrytande så tänkte jag ta upp några milstolpar. 

Ar 1900: Lådkameran. En låda som man kan 
stoppa rullar med film i. Kodaks lådkamera var 
ett faktum och kunde saljas ute på marknaden. 

Trådbandspelaren. Valdemar Poulsen uppfann 
"telegrafonen", vilken var föregångare till den 
moderna bandspelaren. Poulsen upptäckte att 
ljud kunde spelas in på en pianotråd som förs 
över en elektromagnet kopplad till en mikrofon. 

Ar 1901: Dammsugaren. Hubert Booth 
uppfinner dammsugaren. Den blir då ett 
alternativ till mattborsten, skapad av Bissells. 
Den första dammsugaren ar byggd på en 
hastvagn och består av en fotogendriven 
motorpump och en slang. 

Elektrokardiogram -EKG-. Den hollandske 
fysikern William Einthoven konstruerar 
instrumentet som vager 300 kilo och sköts av 
fem man. 

Ar 1902: Elstart. För första gången kan man 
starta en bil med elektrisk startmotor tack vare 
det belgiska företaget Dechamps. 
Dechampsbilen blev den första bilen med 
elektrisk startmotor som standard. 

Ar 1903: Flygmaskinen. För första gången 
lyfter en maskin från marken. Den håller sig 
flygande i 59 sekunder. Det hände i North 
Carolina, en vecka för jul och det var som bekant 
bröderna Wright som hade gjort en 
ramkonstruktion med vingar runt en 
bensinmotor. 

Ar 1905: Relativitetsteorin. En ny dimension 
skapas till människans förståelse av universum. 

Ar 1907: Helikoptern. Den franske 
cykelhandlaren Paul Cornu lyfter lodratt upp från 
marken till nästan 2 meters höjd och svavar i 20 
sekunder. Den krossades dock vid landningen. 

Ar 191 O: Kristallmottagaren. Amerikanarna 
Dunwoody och Pickards lyckas i sina forskningar 
om kristaller att bygga en trådlös radiomottagare 
vilket gör det möjligt för va�e hem att lyssna på 
radio. 

Ar 1911: Atomens struktur. Naturligtvis måste 
man nämna atomen. Den engelske Ernest 
Rutherford gör upp med uppfattningen att 
atomen ar en odelbar enhet som Demokritas 
påstod 23 sekel tidigare. Rutherford talar istatlet 
om positiva protoner och negativa elektroner. 

Ar 1913: PVC (polyvinylclorld) plasten. Det 
patenteras av den tyske professom Klatte. 
Materialet ar intressant, därför att det har stor 
kemisk motståndskraft och därför att det kan 
göras stelt eller mjukt efter behov. 
Ar 1916: Insulin. Upptacks av den brittiske 
fysiologen Edward S. Shafer. Han anser att 
buspottkörteln, som hos diabetiker ar onormal, 
måste utskilja en substans för att kontrollera 
blodsockret. Ar 1921 lyckas kanadensiska 
forskare utvinna insulin från bukspottskörteln. 

Ar 1920: Automatpilot. För fartyg utvecklas 
med gyrokompassen som den viktigaste 
komponenten. Apparaten kan hålla ett fartyg på 
en viss kurs utan hjälp av rorgangare. 

Ar 1922: Ekolodet. Ekolodet uppfinns av 
professor R A Fessenden och gör det för första 
gången möjligt att ex�kt mata djupet i 
oceanerna. Under andra världskriget blir 
ekolodet ett viktigt medel för att spåra fientliga 
ubåtar. 

Ar 1928: Jetmotorn. Engelsmannen Frank 
Whittle konstruerar den första jetmotorn. Den 
testas i bilar och fartyg och från 1939 används 
jetmorom i flygplan. Det ar förbränningsgasens 
reaktionsdrift som ger drivkraften. 

· -

• 

• 



•• 

• 

• 
• 

Ar 1929: Wankelmotorn. Den tyske ingenjören 
Felix Wankel patenterar en motor bestående av 
en roterande kolv i stallet för kolvar som rör sig 
upp och ner. Inte förran nar Wankel blir delagare 
i NSU-fabriken 1951 utvecklas rotormotorn för 
kommersiellt bruk. 

1931: Tungt vatten. Den amerikanske 
forskaren H Urey upptaeker tungt vatten. Det 
tunga vattnet innehåller en tyngre isotop av vate 
och blir viktig för nazisterna under andra 
varidskriget i försök att utveckla kamkraften och 
kamvapen. 

Ar 1932: En kärnklyvning genomförs för första 
gången av de engelska kamfysikerna John 
Cockcorft och Ernest Walton. Genom att man 
accelererar protoner till mycket hög hastighet 
och låter dem bombardera och klyva en 
heliumatom friges stora mangder energi. 

Ar 1934: En raket. Den valkande teknikern 
Werner von Braun konstruerar en raket för den 
tyska armens forskningscentrum. Raketen stiger 
till 2.4 km. På 16 sekunder. Von Braun får 11 
miljoner D-mark till ytterligare raketforskning. 

Ar 1939: Det första jetplanet. l Tyskland lyfter 
det första jetplanet, utvecklat av Pabst von 
Ohain. l motsats till sin brittiske kollega Frank 
Whittle har fått ekonomisk uppbackning och 
darför kommer först. Whittles patent ar nio år 
ga�malt och fortfarande inte i produktion. 

Ar 1941: Plutonium. E seaborg och E McMillan 
framstaller plutonium. Det ar bättre för 
kamkraftsproduktion an uran, eftersom det 
innehåller mer energi. Plutonium anvands i den 
amerikanska atombomben 1945 . 

Ar 1942: Kärnkraft utnyttjas fredligt och 
kontrollerat för första gången på universitetet i 
Chicago. Enrico Fermi m fl. Konstruerar en 
kamreaktor och tar fram de grundlaggande 
forskningsresultaten som ar nödvandiga för 
utvecklingen av atombomben. 

Ar 1944: Datamaskinen med lagrat program 
kan för första gången presenteras av Howard H 
Aiken vid Harvarduniversitetet. Den avgörande 
nyheten i denna datamaskin ar en klocka som 
synkroniserar de olika operationerna samt ett 
minne. Datamaskinen vager fem ton och 
innehåller 800 kilometer ledning. 

Samma år upptacks DNA-molekylen av ett 
forskarteam vid Rockefellerinstitutet lett av 
Oswald Avery. Forskarna avslöjar DNA­
molekylens roll för arvsanlagen. 

Ar 1945: Atombomben provsprangs i 
Mexikanska öknen innan den används av 

bombningarna av Hiroshima och Nagasaki i 
Japan. 

Ar 1946: Kol-14-metoden uppfinns av professor 
Frank Willard Libby i USA. Genom att mata 
intensiteten av den radioaktiva strålningen från 
de kol-14-atomer som finns i allt organiskt 
material ar det möjligt att åldersbestamma upp 
till 35 000 år gamla fynd mycket exakt. 

Ar 1953: överljudsplanet byggs av Pratt och 
Whitney för USA:s flygvapen. Deras F-100 
Super Sabre bryter igenom ljudvallen och flyger 
1.3 gånger ljudets hastighet eller 2 092 km/tim. 

Ar 1954: Den första atomdrivna ubåten ar den 
amerikanska "Nautilus". Den kan stanna på 
djupet i månader och kan operera med mycket 
hög hastighet. 

Ar 1956: Koboltkanonen som avger radioaktiv 
strålning, anvands första gången på 
Hartmannkliniken i Paris för behandling av 
Cancer. 

Ar 1957: Sputnik. Varidens första 
manniskoskapade satellit skjuts upp och kretsar 
runt jorden, placeras i en bana av en rysk 
interkontinental raket. Den skall mata tryck och 
temperatur i den övre atmosfären. Två månader 
senare skjuts Sputnik 2 upp med hunden laika 
ombord. 

Ar 1958: NASA. Den amerikanska 
rymdfartsorganisationen bildas i USA. NASA 
börjar genast förbereda Mercuryprojektet som 
skall föra en manniska ut i rymden. 

Ar 1959: Integrerade kretsar görs nu så små 
att de kan finnas i ytan på en kiseldroppe. Den 
amerikanske forskaren Hoeni lamnar in 
patentansökan men godkands inte förran 1964 
och från och med nu revolutionerar mikrochipet 
hela elektronikbranchen. 

Ar 1960: Den första vädersatelliten placeras i 
en omloppsbana av USA. Tiros 1 har två -Tv­
kameror ombord, som fortlöpande skickar bilder 
till jorden. 

Ar 1962: satellit-TV tvars over Atlanten blir 
möjligt nar Telesatelliten skjuts upp. Det ar den 
första aktiva kommunikationssatelliten som drivs 
av solceller. Den fick namnet Telstar. 

Ar 1965: Den första rymdpromenaden görs av 
den ryske kosmonauten Alexei leonov . l tio 
minuter svavar han utanför sitt rymdskepp iklädd 
en rymddrakt, som man blåst upp till normalt 
atmosfariskt tryck. leonov har dock vissa 



problem med att pressa sig tillbaka genom 
slussen. 

Ar 1967: Den första hjärttransplantationen 
görs av den sydafrikanske läkaren Christian 
Barnard. Under en fem timmar lång operation får 
Louis Washkansky ett nytt hjärta från en 
trafikdöd kvinna. Operationen lyckas men 
Washkansky dör 18 dagar senare. 

Ar 1969: ETT MINNESVÅRT AR: Första 
mannen på Månen blir den amerikanske 
astronauten Niel Armstrong. Det amerikanska 
Apolloprogrammet har tagit sikte på denna 
bemannade 1 månlandning som fortlöper helt 
planenligt och utan minsta problem. · 

Ar 1971: Mikroprocessorn introduceras av lntel 
of California. Det ar världens första dator i 
ett enda kiselchip på några få kvadratmillimeter. 
Dess kapacitet ar eno.rm och mikroprocessorn 
kommer att totalt förändra världens industri. 

Ar 1976: Apple-datom uppfinns i ett garage i 
Kalifornien av två unga elektronikentusiaster, 
Jobs och Wozniac. Apple-datorn betyder en 

revolution för användningen av datorer i hem och 
skola. 

Ar 1979: Compactdiscs -CD- av olika slag 
utvecklas av Philips i Holland och JVC i Japan. 
Den holländska läses och spelas in av en 
laserstråle, medan den japanska skivan kan 
lagra både bild och ljud. 

Ar 1982: Cancervirus upptacks av den brittiske 
läkaren Michael Epstein. Han identifierar 
Epstein-Barrviruset i en typ av blodcancer som 
ar utbredd i Afrika. 

Under 80- och 90-talet uppfinns ·en mängd 
elektronisk apparatur. Mycket av det använder vi 
dagligen utan att ens tanka på det. 
Varje gång man hör talas om att man gjort en 
stor upptäckt, funderar man, kan man verkligen 
komma langre? Hela tiden har man fått höja 
ribban för vad man trodde var gransen . för det 
möjliga. 
För de som ar unga i dag kan man bara 
spekulera hur det kommer att se ut nar dom ar 
gamla. Vi kan bara gissa och nar vi ser de allra 
minsta. Kanske vi tittar på en blivande 
Nobellpristagare. 

1-uTOMJORDINGAR-��AR:'RABA'"fr:::tENGELSK�B"Y:;J 
Den lilla engelska byn Bedtington har inriktat sin turistinformation på en helt ny målgrupp - Marsmänniskor 
och andra utomjordiska turister. De får ordentlig rabatt hos frisören, byns snabbköp och dess�tom 
extrapris på kurser i den regionala dialekten. Byns handelskammare har också producerat en CD-rom 

• 

• 

med turistinformation som ska få följa med en amerikansk Marsexpedition. Iden fick kammaren nar Nasa 

• bad folk skicka in material som kunde berätta om jorden för sådana som aldrig varit dar. (TT-DPA 

I:TRO.DDE:_SIG-::HA!:SE]'T:::_El'J>UF=():I 
990914 
Em man som spelade fotboll i Djursholm trodde sig ha fått sett sin första ufo haromkvallen. Men han . ... bedrog sig. Nar "farkosten" kom närmare visade den sig innehålla traktens biodlare som springandes och 
fäktandes försökte bli av med sina "vänner''. Hur länge kvällsjaggen fortsatte ar daremot okänt. 
Kalla: Lokaltidningen Danderyd 
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lÄR VI ENSAMMA l RYMDEN 

Det är en fråga som ställs lite då och då. Ett säkert svar på frågan finns inte. Många forskare anser 
det närmast orimligt att vi skulle vara ensamma. Att vi bor på en planet med behagligt klimat beror 
dock på ett samspel mellan en rad tiiHälligheter. l en bilaga till tidningen Illustrerad Vetenskap nr. 
9/99, tar man upp de problem som är förknippade med försöken att bedöma möjligheterna för 
förekomsten av liv på annat håll i universum. 

Trots att man i nästan 40 år har lyssnat efter signaler 
som kan komma från någon utomjordisk intelligens, 
har dessa försök inte krönts med framgång. 
Det började redan 1950 när några forskare på allvar 
bö�ade fundera på om vi är ensamma, och flera 
forskningsprojekt har startats genom åren. Ett av 
sådant projekt kallas SETI, Search for Extra 
Terrestrial lntelligence, eller sökandet efter 
intelligens. 
Den första kontakten med en utomjordisk civilisation 
kan ske på fyra sätt. En främmande rymdfarkost 
landar på jorden, vi uppfångar utifrån kommande 
radiosignaler, vi träffar på utomjordingar under någon 
av våra egna rymdresor eller vi hittar spår som har 
lämnats av utomjordingar för miljontals år 
sedan. 
Den första möjligheten ligger närmast till hands 
eftersom den inte ömtsätter att vi själva har någon 
teknologi, och den möjligheten har funnits nästan lika 
länge som jorden har existerat. 
Om man utgår från 
att det finns civilisationer i Vintergatan som har 
kommit så långt i sin teknologi att de kan flyga mellan 
stjärnorna, dyker en mycket besvärlig fråga upp: 
Varför har vi ännu inte fått besök från rymden? 
Den äldste stjärnan i Vintergatan är faktiskt mer än 
dubbert så gammal som vår egen sol, vilket innebär 
att livkan ha uppstått för flera miljarder år sedan. 
Med hjälp av en dator har den engelske astronomen 

Martyn Fogg försökt återskapa Vintergatans historia, 
med utgångspunkt från att vi inte är ensamma. 

Han har antagit att det vart tusende år uppstår en ny 
civilisation i Vintergatan, och bara en av hundra får 
en möjlighet att utvecklas tillräckligt länge för att 
uppnå tekniken att flyga mellan stjärnorna. 
Han antog även att en civilisation som hade lärt sig 
tekniken kommer att åka ut i rymden och kolonisera 
alla planeter inom räckhåll. 
Datorsimulationen startade med utgångspunkt för sex 
miljarder år sedan. 
Vårt eget solsystem hade ännu inte skapats. Snart 
började markeringarna för de första civilisationerna 
visa sig. 
De flesta försvann ganska snart, men ett fåtal blev 
tillräckligt stabila för att få tid att utveckla tekniken 
att flyga mellan stjärnorna. 

Efter 1 rio 000 år började en av dessa att· resa ut till 
främmande stjärnor 

· 

och nu ökade antalet civilisationer mycket snabbt. På 
endast 14 miljoner år hade hela Vintergatan 
koloniserats, och vid den tidpunkten bildades jorden. 
livet på jorden torde därför inte, ha kunnat utvecklats 
östört, och vår planet varit helt olik den vi känner 
till i dag.· 

Olika datorsimuleringar ger i stort sätt samma 
resultat: vi borde ha fått besök från rymden för länge 
sedan. 
Antingen är vi den första intelligenta civilisationen, 
eller också är det inte möjligt att resa mellan 
stjärnorna. 

Jörgen Granlie 

NASA's bilder på Grabbnebulosan taget med Hubbles teleskop i maj 1996. 
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